1. Kirjutage majandustegevused tabelisse digesse kohta.

Majandustegevused: leivatoodete valmistamine, side- ja postiteenused, teraviljakasvatus,
kemikaalide tootmine, pangaiilekanded.

Primaarne sektor Sekundaarne sektor Tertsiaarne sektor

2. Vastake kiisimusele diagrammi pohjal.

Hoive Suurbritannia majandusharudes

1945 2008

- primaarne sektor
I:] sekundaarne sektor
|:| tertsiaarne sektor

Tooge vilja ja pohjendage kahte muutust Suurbritannia héive struktuuris.

1. muutus:

Pohjendus:

2. muutus:

Pohjendus:

3.1. Selgitage, mis on rahvusvaheline firma.

3.2. Miks on rahvusvaheliste firmade roll maailmamajanduses viga suur?

1)

2)

4. Pohjendage viidet: ,,Uhiskonna joukuse kasv s66b loodust”

2p

2p

Ip

2p

2p



5. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage Malawi kohta antud infot.

Rahvaarv 11,4 miljonit Linnarahvastik 16%

Keskmine asustustihedus 96 inimest km? Kirjaoskajaid 63% tdiskasvanutest

Hoive pollumajanduses 90% Stindimus 43%o

Haritavat maad 22% riigi territooriumist HIV nakatunuid/AIDSi haigestunuid 940 tuhat
Mets katab 27% riigi territooriumist Uks arst 68481 inimese kohta.

5.1. Valige antud faktidest neli, mis nditavad, et Malawi on arengumaa. Selgitage, kuidas need
faktid iseloomustavad Malawi madalat arengutaset.

1. fakt , selgitus
2. fakt , selgitus

4p
3. fakt , selgitus
4. fakt , selgitus
5.2. Tooge Malawi niitel vilja arengumaale tiitipilised véliskaubanduse jooned.

IMPORT TubakasEl((6$0|:/o:l.<rs ordist)
Toidu-ja tarbekaubad, TP ,
suhkur,
naftasaadused, tee
transpordivahendid ! muud péllumajandus-
. L6una-Aafrika Vabariik, Hiina, ™ } ~ USA, Léuna-Aafrika Vabariik, saadused.
Impordi Saksamaa, Suurbritannia S Egiptus, Saksamaa, Holland
koguvadrtus 2005. a Ekspordi
645 min USD koguvéadrtus 2005. a
364 min USD

1)
2) N
5.3. Selgitage, mis probleemid voivad kaasneda taolise viliskaubanduse struktuuriga.
1)
2) 2P




6. Lugege tekst ldbi ja vastake kiisimustele.

Moobli valmistamisel kasutatakse suhteliselt palju kdsitsi tood, mille eest makstakse Hiinas toolisele
dollar kuni poolteist pdevas. Seetottu tasub transpordikuludest hoolimata toota Euroopa turu jaoks
mooblit Aasias. Hiina drimeeste soodsate pakkumiste tottu kaotavad mitmed Eesti ettevotjad jirjest
enam eksporditurgu. Nditeks kaotas Voru maodblitootia AS Wermo miitigipartneri IKEA, kes teeb
koostood hiinlastega. Konkurentsisojas on oluline ka toodangu hulk: hiinlased ei tooda viikestes
kogustes, vaid l66vad massiga. Tulevikus mojutab Hiina Euroopa majandust veelgi enam. Konkurentsis
ptisimiseks peavad tootjad panustama tehnoloogiasse, mis vihendab t60jou vajadust. Eestile voib

jddda viikepartiide tootmise niss.

6.1. Miks paljud Euroopa ettevotted viiakse tile Hiinasse?

1)
2)

6.2. Kuidas saaksid Eesti ettevotted kindlustada oma osaluse eksporditurul?

1)
2)

7. Kirjutage kaardil tdhtedega A-C margitud riikide ja D-F margitud pealinnade nimed vastavale

joonele.
S
<€ A) (riik)
S B) (riik)
i 25
¢
C) (riik)
C D) (pealinn)
Kut D
B E) (pealinn)
¢ 97 U J.,f} F) (pealinn)
: : q R
m ) \ &;w 10 C//'(

2p

2p

05p

05p

05p

05p

05p

05p



8. Kaardile on margitud metsade levikuala.

8.1. Mis tiiiipi metsad kasvavad kaardil A-ga tihistatud piirkonnas? Oige vastus mirkige X-ga.

parasvootme okasmetsad

parasvootme lehtmetsad

kuivad ldhistroopilised metsad 1p

niisked lahistroopilised metsad

m O 0 = >

ekvatoriaalsed vihmametsad

8.2. Mis tiiiipi metsad kasvavad kaardil B-ga tihistatud piirkonnas? Oige vastus mirkige X-ga.

parasvootme okasmetsad

parasvootme lehtmetsad

kuivad ldhistroopilised metsad 1p

niisked lahistroopilised metsad

m O 0 = >

ekvatoriaalsed vihmametsad

8.3. Selgitage kahe niite abil, millised keskkonnaprobleemid voivad kaasneda metsade pindala
olulise vaihenemisega Maal.

1)

2) 2p




9.1. Kui suure osa Rootsi rahvastikust moodustas 1950. aastal 40-64-aastaste vanuserithm?

Vastus: _ % 1Ip
Rootsi rahvastiku vanuseline koosseis (%)

I I I I Vanuseriihmad
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9.2. Tooge vilja kaks olulist muutust Rootsi rahvastiku vanuselises struktuuris ajavahemikul
1900-2009 ning pohjendage neid.

1. muutus:

Pohjendus:

2. muutus: 2p

Pohjendus:

9.3. Nimetage kaks voimalikku probleemi, mis tulenevad Rootsi rahvastiku vanuselisest

struktuurist ning tooge mdlema probleemi puhul vilja rahvastikupoliitiline abinéu, mis
voimaldaks probleemi leevendada.

Rahvastiku vanuselisest struktuurist tulenev - . .
) Abindu probleemi leevendamiseks
probleem Rootsis
1.
2p
2.
10. Kriipsutage alla sobiv sona viite lopetamiseks ja pohjendage véidet.
10.1. Arenenud riikides on linnastumise tase koérge/madal (valige sobiv variant), 05p
sest
Tp
10.2. Arengumaades kasvavad linnad kiiresti/aeglaselt (valige sobiv variant), 05p
sest

Ip




11. Mirkige iga lause jdrele tabelisse X vastavalt sellele, kas see iseloomustab ekstensiivset voi
intensiivset pdllumajandust.

Ekstensiivne  Intensiivne
pollumajandus pollumajandus

A. Istandustes kasvatatakse kohvi ja banaane ekspordiks. 1p

B. Mitmel pool Aafrikas haritakse alepolde. p

C RantSodes kasvatatakse suurtel looduslikel rohumaadel
" lihaveiseid ja lambaid. p

Kriipsutage alla sobiv sona viite lopetamiseks ja pohjendage vaidet.

Pildil A on kujutatud ekstensiivset/intensiivset (valige sobiv variant) pollumajandust, sest 05p
p
Pildil B on kujutatud ekstensiivset/intensiivset (valige sobiv variant) péllumajandust, sest 05p
p
13. Tooge kaks ndidet pollumajanduse negatiivse moju kohta keskkonnale.
1)
2) 2p
14. Mis kultuurtaime suuremad kasvatajad on diagrammil kujutatud? Oige vastus markige X-ga.
USA l A. mais
Hiina
Brasiilia B. riis
Mehhiko| ]
Argentina| | C. kartul p
India| ]
Prantsusmaal_] D. kohv
Indoneesia| ] E. tee
Kanadal]
T mint
0 200 000 000



15.1. Mirkige nimetatud jogede juurde taht, millega see jogi on kaardil tahistatud.

Kongo 05p Huanghe 0,5p Amazonas 05p

Volga 05p Doonau 05p Mississippi 05p

15.2. Milline antud jogedest on aasta 1bi iihtlaselt veerohke? Oige vastus mirkige X-ga.

A. Jogi O
B Jogi U
C. Jogi J
D Jogi O

Pohjendage:

15.3. Millisel joel esineb kevadine suurvesi? Oige vastus markige X-ga.

A. Jogi N
B Jogi S
C. Jogi U
D Jogi K

Pohjendage:

Ip

Ip

1p

Ip



15.4. Pohjendage Gangese vooluhulga muutumist aasta jooksul Farakkas.

m3/s Gangese vooluhulk Farakkas
5000

4000

3000
2000 2p

1000 “7
olmmEm=m] HH
A

16. Hiidroenergia tootmine on kiillaltki keskkonnasébralik, kuid maailma veejoust on kasutatud
ainult 20%. Pohjendage, mis takistab hiidroenergia ulatuslikumat kasutusele votmist.

1)
2) 2p
17. Tooge vilja Eesti energiamajanduse tugev kiilg ja norgad kiiljed.
Elektrienergia tootmine Eestis
Muud energiaallikad 4,5% Taastuvad energiaallikad 1,5%
Polevkivi 94%
Tugev kiilg:
p
Norgad kiiljed:
1)
2
2) P

18. Eesti valitsus otsustas tOsta taastuvenergia osakaalu elektritootmises 5,1%-le. Miks on see
oluline? Esitage kolm argumenti.

1)
2) 3p

3)
8




19. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage kaardil olevat infot.

T &

I 0 200 400 600 800 1000 m

- tee 0 ,, heinamaa | | | | | |

mm hooned 4 okaspuu
19.1. Mis suunas voolab Havijogi? Markige kaardile joe voolusuund noolega.
19.2. Viirutage kaardil piirkond, kus Havijoe oru veer on koige jarsem.

19.3. Kummas kaardil téhistatud 16igus, kas X-Y v6i Y-Z, on Konnaoja voolukiirus suurem?
Oige vastus mirkige X-ga.

A. X-Y

B. Y-Z

Mille pohjal otsustasite?

19.4. Kas Mihkli talu juurest nieb Veski talu? Oigele vastusele tommake joon alla.
Vastus: Jah / Ei

Pohjendage:

Ip

Ip

05p

Ip

05p

Ip



19.5. Kui suur on Ménnimade absoluutne korgus? Koige tdpsem vastus markige X-ga.

19.6. Kui suur on Ménnimaée suhteline kdrgus Ménni talu juurest moddetuna? Koige tdpsem

vastus markige X-ga.

A.
B.
C.
D.

S 0 = >

160 m
150 m
140 m
120 m

15m
20 m
25m
30 m

19.7. Mis kohast on tehtud joeoru libildige O-P? Oige vastus markige X-ga.

o)
1251

120
115
110

105

100

P

0 100 200 300 400 500

19.8. Kui suur on vahemaa Kooli talust Tooma taluni? Koige tdpsem vastus markige X-ga.

20.1. Selgitage, mis on kiilm hoovus.

600

S 0 = >

Peebu talu juurest
Oti talu juurest

Mardi talu juurest

5 km
500 m
1 km
100 m

20.2. Miks tekivad hoovused?
1)

2)

10

1p

Ip

Ip

Ip

2p

2p



21. Jargmistele kiisimustele vastake kaardi ja kliimadiagrammide pohjal.

[ 7IMandriliustik
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21.1. Kaardile on margitud kolm samal lajuskraadil asuvat linna: St. John's, Plymouth ja Kiiev.
Milline kliimadiagramm, millise linna kliimat iseloomustab? Pohjendage.

Kiievi kliimat iseloomustab diagramm (vastavat kliimadiagrammi téhistav taht),

sest

Plymouthi kliimat iseloomustab diagramm (vastavat kliimadiagrammi téhistav tdht),
sest

St. John'si kliimat iseloomustab diagramm (vastavat kliimadiagrammi téhistav taht),
sest

21.2. Miks on Kanadas tundra levinud kaugemale l6unasse kui Skandinaavias?

05p

Ip

05p

I'p

05p

Ip

I'p

11



22. Antud niitajad iseloomustavad Paikese korgust horisondist keskpéeval: 6°; 53° 9° 55°.

Paigutage need niitajad tabelis digesse kohta.

e\/aindloo saar

Vaindloo saar

Naha kiila

Suvisel pooripéeval

Talvisel pooripéeval

Naha kiila

23. Kaardile on mérgitud piirkonnad, kus esineb happesademeid.

&>

23.1. Selgitage, kuidas tekivad happesademed?

23.2. Miks esineb happesademeid just kaardile mérgitud kohtadess?

23.3. Selgitage ndite abil happesademete méju elusloodusele.

23.4. Selgitage niite abil happesademete moju eluta loodusele.

12

05p
05p
05p
05p

2p

Tp

Tp

Tp



24, Vastake kiisimusele, toetudes joonistel olevale infole.

C

—— laamade piirid ==p laamade liikumissuund

24.1. Milline joonis (A, B v6i C) iseloomustab koige tipsemalt Himaalaja maestiku teket?
Himaalaja teket iseloomustab koige tapsemalt joonis 05p

Pohjendage:

Ip

25. Seletage laamtektoonika teooriale toetudes jargmisi fakte.

25.1. Suurem osa maailmamere stivikutest paikneb Vaikse ookeani dérealadel.

Tp
25.2. Mereorganismide fossiile on leitud Himaalajas 4000 m kérgusel.

p
25.3. Islandi keskosas on kivimid nooremad kui saare ladne- ja idaosas.

p
26. Selgitage temperatuuri ja sademete hulga moju keemilisele murenemisele.
Temperatuuri moju:

p
Sademete hulga moju:

Tp

13



27. Tooge vilja leet- ja mustmulla olulised erinevused ning nende tekkepohjused.

Leetmuld

Koduhorisont
Huumushorisont

Véljauhtehorisont

—

Sisseuhtehorisont

J Lahtekivim

Mustmuld

Huumushorisont

Sisseuhtehorisont

1. erinevus
Pohjus:
4p
2. erinevus
Pohjus:
28. Mis loodusvéondile on mustmuld tiiiipiline? Oige vastus mirkige X-ga.
A. vihmamets
B. parasvootme rohtla
C. okasmets p
D. lehtmets
E. tundra
29, Millisele kaardile mirgitud kohale on mustmuld iseloomulik? Oige vastus mirkige X-ga.
A. Koht A
B. Koht B
C. Koht C 1p
D. Koht D
E. Koht E
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